TEMAT: DODAWANIE | ODEJMOWANIE UtAMKOW

Utamki, tak jak inne liczby mozna dodawaé, odejmowac, mnozy¢ i dzielié.
Zaczynamy od dodawania i odejmowania utamkéw zwyktych o tych samych mianownikach.

1. DODAWANIE UtAMKOW
Pokazemy na rysunku jak dodaje sie utamki:

-

. . - na z6tto zamalowanoé prostokata

3
- nazielono p prostokata

e s 5
- razem na z6tto i zielono zamalowano p prostokata

2 3 5
czyli 3 + 3 8
ZAPAMIETAJ!
DODAJAC UtAMKI O JEDNAKOWYCH MIANOWNIKACH, DODAJEMY LICZNIKI, A MIANOWNIK POZOSTAIJE
BEZ ZMIAN.

Dla utrwalenia powyizszych wiadomosci obejrzy;j filmik:
https://www.youtube.com/watch?v=GvVgKE3y2Aw

Jezeli mamy dodac¢ liczby mieszane, to najpierw dodajemy catosci, a potem utamki np.:

2 4 6
3 ; +1 ; =4 ; = dodajemy catosci, potem dodajemy liczniki, a mianownik przepisujemy bez zmian
3 s 5 . .
2 E +1 E = 3 — = 4 —jezeli w wyniku otrzymamy utamek niewtasciwy, to wytqczamy catosci i dodajemy je do
pozostatych catosci (przypominam, z'eg =1)
3 4 7 2
2 E +1 E =3 E = 4 — - jezeli w wyniku otrzymamy utamek niewtasciwy, to wytgczamy catosci i dodajemy je do

pozostatych catosci (przypominam, z'e;s =1 E )

Dla utrwalenia powyzszych wiadomosci obejrzyj filmiki:

https://www.youtube.com/watch?v=WtHZkoBo9cO
https://www.youtube.com/watch?v=_EsTKeXUFXE

ZROB ZADANIE 1poziom A-D/96

2. ODEJMOWANIE ULAMKOW
Pokazemy na rysunku jak odejmuje sie utamki:

1

3 2
-na zielono zaznaczono 4 prostokata, zakreskowano 4’, i zostata 4czes’.c’: zielona niezakreskowana
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ZAPAMIETAJ!

ODEJMUJAC UtAMKI O JEDNAKOWYCH MIANOWNIKACH, ODEJMUJEMY LICZNIKI, A MIANOWNIK
POZOSTAIJE BEZ ZMIAN.


https://www.youtube.com/watch?v=GvVgKE3y2Aw
https://www.youtube.com/watch?v=WtHZkoBo9c0
https://www.youtube.com/watch?v=_EsTKeXUFXE

3
A teraz od catosci chcemy odjaé utamek: 1 — z

il .

caty prostokat dzielimy na 5 czesci i zabieramy > i zostato ;, a jak to obliczy¢ bez rysowania:

- 1 catg zamieniamy na utamek w ktérym licznik i mianownik sg takie same, pamietajac, ze muszg by¢ jednakowe mianowniki, dlatego
mamy:

1=,
5

i wtedy otrzymujemy: 5

a teraz inny przyktad: 3 — E

Postepujemy podobnie jak poprzednio, to znaczy 1 catg tez zamieniamy na utamek w ktorym licznik i mianownik sg takie same

s
1=E’ ale z 3 catych zostang jeszcze 2 cate i wtedy otrzymujemy:

3-3-7
5

=2
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ZAPAMIETAJ!
JEDNA CALOSC ZAMIENIAMY NA UtAMEK, W KTORY LICZNIK JEST ROWNY MIANOWNIKOWI

np.:
5 3 4

3]
5 3 4 6
- odejmowanie liczb mieszanych

34 l3
7 7

- najpierw sprawdzamy, czy od pierwszego licznika da sie odjg¢ drugi licznik (4-3=1)
- jezeli mozna odjac liczniki, to wtedy najpierw odejmujemy catosci, potem liczniki a mianownik pozostaje
bez zmian

3 4 ) 3 5 1
7 77 77
a teraz inny przyktad:

1 5
4; -2 - tak jak poprzednio sprawdzamy, czy od pierwszego licznika da sie odjac¢ drugi licznik (1-5= nie mozna od

mniejszej liczby odjgé wiekszej)

- wtedy od 4 catych zabieramy jedng catg (zostaje 3cate) i zamieniamy 1 catg na utamek ; i ten utamek dodajemy

do utamka $ i zastepujemy 4% =3 % , czyli bedzie :

41 25—38 25—13
7 7 77 7 7

Dla utrwalenia powyzszych wiadomosci przeczytaj informacje z podrecznika na stronie 94,95 oraz
obejrzyj filmiki:

https://www.youtube.com/watch?v=FO5WjXsDKkQ

https://www.youtube.com/watch?v=LKeNwmL-FEE

https://www.youtube.com/watch?v=0tINNJuOfbA
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https://www.youtube.com/watch?v=F05WjXsDKkQ
https://www.youtube.com/watch?v=LKeNwmL-FEE
https://www.youtube.com/watch?v=OtlNNJuOfbA




